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  السـوق وازنت -4

  

  :مفهوم التـوازن: 1.4

و . في سوق السلعة أو الخدمة  عندما تتساوى الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضةالتوازن یتحقق      

بیانیا یتحدد التوازن عند النقطة الى یتقاطع فیها منحنى الطلب مع منحنى العرض و علیه نقطة تقاطعهما 

م تتساوى  .أي السعر الذي تتساوى عنده الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضة یكون سعر التوازن  فإذا ل

م  قوى العرض والطلب یكون السوق في حالة عدم توازن وسیكون هناك میل إلى تغیر سعر السوق حتى یت

  .الوصول إلى حالة توازن

  :بیانیا  وقـتمثیل توازن الس: 2.4

د       یمكن توضیح التوازن من خلال الجدول التالي والذي یبین الكمیات المطلوبة والمعروضة عن

  .سلسلة مختارة من الأسعار

  )QS(الكمیة المعروضة   )QD(الكمیة المطلوبة   )P(السعر 

1  140  5  
2  120  25  
3  100  45  
4  80  80  
5  60  105  
6  40  130  
7  20  155  

  

بینما الكمیة  140یتضح من الجدول أعلاه أنه عند السعر واحد فإن الكمیة المطلوبة تساوي      

لبالتالي فإن  5المعروضة تساوي  ،  135سوق یعاني من فائض في الطلب أو نقص في العرض قدره ا

فهو یمثل فائض طلب ویستمر الحال  95الكمیة المطلوبة تفوق الكمیة المعروضة بـ فإن  2وعند السعر 

عند الكمیة المطلوبة تساوي الكمیة المعروضة بالتالي فإن سوق السلعة  4كذلك إلى أن یصل السعر 

وهكذا یستمر  45فإن السوق یعاني من فائض في العرض قدره  5سیكون في حالة توازن، عند السعر 

 . 7وذلك عند السعر  135ي تسجیل فائض في العرض إلى أن یبلغ السوق ف

  

 :البیانات الواردة في الجدول السابق یمكن تمثیلها بیانیاً لرسم توازن السوق على النحو التالي     
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د  DDمع منحنى الطلب  SSیوضح الشكل أعلاه أن التوازن یحدث عند نقطة تقاطع منحنى العرض   عن

  .Q=80و  P=4ذا الاحداثیات   Eالنقطة 

  : توازن السوق الحل الریاضي 4-3

الدوال الخطیة لكل من الطلب و العرض في سوق سلعة  باستخدامسعر و كمیة التوازن جبریا یتحدد 

  : معینة یسودها التنافس التام كما یلي 
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   سعر التوازن Peنسمي 

  : الكمیة التوازنیة نجد  لإیجادبالتعویض في إحدى المعادلتین 
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       : مثال 

  : التوازن في إطار دوال الطلب والعرض  

    :دالة الطلب 
XDX PQ 3120     

XSX     :العرضدالة  PQ 240       

 : سعر التوازن یحدث عندما 

SXDX QQ   

P 2  +40   =P  3 – 120  

80  =40 – 120  =P 5  

16eP    السعر التوازني  

  120 – 3×  16=  72: الكمیة للتوازن
72eQ 

  :وازنـالتغیر في وضع الت: 4.4

  :للتغیر في وضع التوازن تتمثل في الآتيحالتین توجد  

  تغیر الطلب أو العرض  :الحالة الاولى 

  تغیر كل من الطلب والعرض معا  : الحالة الثانیة 

 :حالات بالتفصیلالفیما یلي نتناول هذه      

 :منحنى العرض أو الطلـب انتقالالتوازن عند : أولا

و منحنى الطلب ؟ للإجابة على هذا السؤال أماذا یحدث لسعر السوق عندما ینتقل منحنى العرض      

منحنى الطلب بانتقالتبدأ أولاً 
6
.  

، أسعار السلع  ذكرنا سالفاً أن تغیر بعض العوامل مثل دخل المستهلك  :تغیر الطلب وبقاء العرض  -أ

كیف یكون رد . منحنى الطلب انتقال، أذواق المستهلكین تؤدي إلى  المرتبطة بالسلعة موضوع الدراسة

  فعل السوق للتغیر في الطلب؟ 

  ارتفاع الطلب وبقاء العرض / 1

  

  

  

  
  
 

                                                 
  6 63- 60جامعة الخرطوم  مدرسة العلوم الاداریة ص ص  )2009(یعقوب علي جانقي ، محمد الجاك أحمد ، مبادىء الاقتصاد ، : 
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  ارتفاع السعر التوازني  وارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

  انخفاض الطلب وبقاء العرض ثابت /  2

 

  

  

  

  

  
  
 
 

  انخفاض السعر التوازني وانخفاض الكمیة التوازنیة: النتیجة 

  :رضـمنحنى الع انتقالالتوازن عند : ب 

  . انتقلمنحنى الطلب نفترض أن منحنى العرض هو الذي  انتقالبدلاً عن      

 ارتفاع العرض وبقاء الطلب ثابت / أ

  

  

  

  

  
  
 

  انخفاض السعر التوازني و ارتفاع الكمیة التوازنیة :النتیجة 

 انخفاض العرض وبقاء الطلب ثابت  / ب 
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  ارتفاع السعر التوازني وانخفاض الكمیة التوازنیة : النتیجة 

 :الطلب والعرض في آن واحدالتغیرات في : اً نیثا

  : العرض انخفاضالطلب مع  انخفاض -1

  العرض  انخفاض= الطلب  انخفاض) أ

  

  

  

  

 

  .كمیة التوازن وثبات سعر التوازن انخفاض: النتیجة

  العرض انخفاضالطلب أكبر من  انخفاض) ب

  

  

  

  

  

  

  

 كل من سعر وكمیة التوازن انخفاض: النتیجة

  العرض انخفاضالطلب أقل من  انخفاض/ ج

  

  

  

  

  

  

  الكمیة التوازنیة  انخفاضالسعر التوازني و  ارتفاع: النتیجة 

  الطلب وارتفاع العرض  انخفاض -2
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  الطلب أقل من الزیادة في العرض انخفاض/ أ

  

  

  

  

 

  

  سعر التوازن وزیادة كمیة التوازن انخفاض   :النتیجة  

  العرض  ارتفاع= الطلب  انخفاض/ ب 

  

  

  

 

  

  

  انخفاض السعر التوازني و بقاء الكمیة التوازنیة ثابتة : النتیجة 

  العرض  ارتفاعالطلب أكبر من  انخفاض/ ج 

  

  

 

  

  

  

  

  الكمیة التوازنیة  وانخفاضالسعر التوازني  انخفاض: النتیجة 

  زیادة الطلب وزیادة العرض  -3  

 زیادة العرض= زیادة الطلب / أ

 
 
 

  زیادة كمیة التوازن وثبات سعر التوازن :النتیجة
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 زیادة الطلب أقل من الزیادة في العرض/ ب

  

  

  

  

  

  

  

 

  زیادة الطلب أكبر من زیادة العرض/ ج

 

  

  

  

  

  

  

  الكمیة التوازنیة   وارتفاعالسعر التوازني  ارتفاع: النتیجة 

  العرض  انخفاضزیادة الطلب مع  -4

 زیادة الطلب یساوي النقص في العرض/ أ

  

  

  

  

 

  

  

 بقاء السعر التوازني و ارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

                         زیادة الطلب أكبر من نقصان العرض / ب
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  انخفاض سعر التوازن وزیادة كمیة التوازن :النتیجة
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  ارتفاع السعر التوازني وارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

  زیادة الطلب أقل من نقصان العرض / ج 

  

  

  

  

  

 

 

  

  انخفاض السعر التوازني وارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

 

 : أنواع التوازنات :  5.4

د : نمیز ثلاث أنواع للتوازن    7التوازن المستقر ، التوازن غیر مستقر  و التوازن المحای

نقول عن توازن أنه توازن مستقر إذا ما حدث خلل في السوق السلعة فإنه توجد :  التوازن المستقر -أ

  .قوى اقتصادیة مصححة تعیدنا إلى وضع التوازن الأصلي

منحنیات الطلب و  تأخذ في الحالات التي  غیر المستقر  یحدث التوازن :  ن غیر مستقر التواز -ب

حیث إذا ما حدث خلل في السوق فإن القوى الاقتصادیة ) . استثناءات ( أشكالا غیر طبیعیة العرض 

التوازن یمكن الرجوع مرة أخرى إلى وضع  ستبعدنا أكثر فأكثر عن وضع التوازن وبتالي لا المصححة 

  .الأصلي 

                                                 

لسیاسیة  جامعة الكویت" نظریة اقتصادیة جزئیة ) " 1993(  ،سامي خلیل : 2 لتجارة و الاقتصاد و العلوم ا ة البحوث والتدریب كلیة ا ص  لجن
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